

# 舞剧《马帮丝路》上演

展现千年马帮之路的民族融合画卷



舞剧《马帮丝路》剧照

5月15日，大型舞剧《马帮丝路》在云南省大剧院拉开演出大幕。该剧汇聚多名演艺创作者，展现千年马帮之路的民族融合画卷，传递出交流合作的丝路精神。

舞剧《马帮丝路》是由云南演艺集团有限公司投资打造的大型舞剧。该剧由著名导演陶春、著名编剧蒋明初、著名曲作家岳少鹏等担纲，带领云南演艺股份有限公司（云南省歌舞剧院）创作团队和演员进行创作排演。《马帮丝路》以云南马帮商队作为主线，通过多种艺术手段有机结合，重现一幅数千年马帮丝绸之路上各国和各民族经济、文化互相融合的画卷。全剧以“马锅头”的经历为切入点，贯穿马帮行进路线，选取了《新婚》《祈祷》《走夷方》《过溜索》《丝路驿》《风雪渡口》等情节。写实与虚幻相结合的手法，使舞剧的叙事表意和舞段呈现达到情景交融的审美意

境。该剧将充满云南及东南亚风情的歌曲、配乐与服装、灯光融为一体，展现南方古丝绸之路的异域民族风情，具有极高的舞美艺术和精神内涵价值。

《马帮丝路》是2022年云南省大剧院首个复演剧目，在演艺行业受到疫情影响的当下，复演的开始承载着云南戏剧演出逐步回归正常的希望。今年，云南省大剧院积极对接省内外优秀表演院团，计划上演话剧《桂梅老师》、悦音经典·520爱在此刻影视金曲音乐会、杂技剧《聂耳》、王晰“图景”个人巡回音乐会、话剧《死无对证》、音乐剧《赵氏孤儿》等。下半年计划上演打开艺术之门系列、“永远的梁祝”刘霄小提琴独奏会、孟京辉《恋爱的犀牛》、聂耳交响乐团交响音画《千里江山》、舞蹈诗剧《只此青绿》等。

本报记者 杨兮 文 云南省大剧院供图

## 到袁晓岑美术馆 感受云南雨林景观下的生物多样性



经过实地采风、整理再创作等过程后，5月15日，“生物多样性——采风雨林重彩苍山”艺术名家邀请展在昆明滇池国家旅游度假区袁晓岑美术馆开展。来自全国的16位重彩画艺术名家，用画笔呈现了云南雨林景观之下的生物多样性。展览将持续至5月27日。

云南重彩画是云南极具国际影响力的文化品牌，以浓郁的民族风情和鲜亮的现代色彩引人注目，在传统的工笔重彩画

以及民间美术的基础上，展现了人与人、人与自然和谐美好的浪漫情怀。此次邀请展由云南翰文教育集团、云南当代重彩画艺术研究院主办，特邀请16位重彩画艺术名家，走进西双版纳雨林、民俗风情雨林植物园、生物多样性所在地进行实地写生采风。经过10多天的创作，再做整理创作，呈现60件重彩画艺术精品，展现生物多样性、民族风情多样性。

本报记者 孙琴霞 摄影报道

## 火星合海王星 18日晨上演“亲密一刻”

新华社天津5月16日电（记者周润健）天文科普专家介绍，5月18日晨，火星将与海王星相合，上演“亲密一刻”，我国感兴趣的公众可关注。

火星与海王星之间的实际距离非常遥远，发生“亲密一刻”其实只是视觉效果，这是由于太阳系行星各自的运行速度不同，当行星两两之间出现距离很近且黄经相同时称为“相合”。

火星是地球轨道外的第一颗行星，颜色呈红色，由于荧光似火，运行轨道让人迷惑，中国古代称其为“荧惑”，西方则用神话中战神“玛尔斯”的名字称呼它；海王星是太阳系八颗行星中距离地球最远的，也是看上去最暗的行星。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，从今年4月初开始，金星、木星、海王星、火星、土星这五颗行星在黎明前的东南方低空“扎堆”出现，上演“行星秀”。由于运行速度都不一样，它们之间相互“吸引”，彼此“靠近”的情况时有发生，如：4月13日的木星合海王星、4月28日的金星合海王星、5月1日的金星合木星，这

一次轮到了火星与海王星。

“5月18日上午7时零8分，火星合海王星，火星在下，海王星在其左上，此时天已大亮，凌晨是观测它们的最好时机。天文晨光开始时，它们的地平高度约为6度，二者的角距离约为38角分，比满月的视直径大一点点。”杨婧说。

本次相合时，火星的亮度虽然可以达到0.8等，但相较于明亮的金星和木星，还是逊色不少。当然，如果天气晴好，用肉眼还是比较容易看到它；海王星的亮度为7.9等，肉眼很难捕捉到。

“在天气晴好的条件下，感兴趣的公众可找一个东南方空旷、视野开阔、无光污染的场地，借助天文望远镜进行观测。而喜欢天文摄影的公众可以试着将火星与海王星这对‘主角’拍摄下来，同时，也可以把金星、木星、火星、土星这四颗明亮的行星‘同框’拍摄下来。”杨婧说。

据了解，下一次行星相合是5月29日的火星合木星，而再下一次的火星合海王星则发生在2024年4月29日。

## 安宁争创全国文明典范城市

近日，安宁市召开2022年争创全国文明典范城市推进大会，对全国文明典范城市创建工作进行再安排、再部署、再动员，激励全市上下全力以赴争创全国文明典范城市。

会议指出，创建全国文明典范城市是满足安宁群众新期待的现实需要，是提升安宁城市形象最迫切的需要。安宁拥有深厚的创建基础、广泛的群众基础、扎实的硬件条件，但对照人民群众的新期待、对照测评标准，还有不少问

题和短板。会议要求，安宁市各级各部门要认清形势、正视差距，补短板、固基础、扬优势，以更高标准、更强责任、更实作风，全力争创全国文明典范城市。

会议还通报表扬2021年度安宁市文明单位、文明村镇、文明校园，第五届安宁市道德模范和2021年度“安宁好人”。参会领导为受到表扬的单位及个人颁发了奖牌和荣誉证书。相关单位现场进行表态发言。

本报记者 孙琴霞